

## ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Шатина Владимира Юрьевича на тему «Фонетический строй костромских говоров первой половины XVII в.» по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России**

Диссертация В.Ю. Шатина «Фонетический строй костромских говоров первой половины XVII в.» написана в русле исторической лингвогеографии, задача которой – создание диахронных лингвистических карт, демонстрирующих распространение тех или иных изоглосс в определенные периоды прошлого, и сравнение конфигурации этих изоглосс с нынешней проекцией соответствующих языковых явлений на географической карте. Для решения этой задачи необходимо привлечение обширных материалов датированных и локализованных памятников письменности, отражающих особенности местной речи. Для синхронного среза первой половины XVII века уже сделано лингвогеографическое описание целого ряда диалектов, располагающихся на территории исконного распространения русского языка, – в частности, в этом плане описана западная диалектная зона. Однако восточнорусские костромские говоры XVII века до сих пор изучены не были, поэтому актуальность выбранной темы состоит в необходимости восполнить одну из имеющихся лакун на лингвогеографической карте упомянутого выше синхронного среза.

В качестве основного материала диссертации была выбрана Костромская отказная книга 1619–1634 гг., хранящаяся в Российском государственном архиве древних актов (фонд 1209, опись 2, № 11086). Данные из этого рукописного источника сопоставлялись с материалами современной диалектологии и лингвистической географии, а именно с

картами фонетического тома «Диалектологического атласа русского языка», и с архивными диалектными записями из фонотеки Института русского языка им. В.В. Виноградова, а также и со звуковыми записями из «Электронной библиотеки русских народных говоров» (URL: [https://dialekt.corpus.tatar/dialect/index.php?oblast=10&fieldFIO=&tema=&type\\_gov=&type\\_zap=](https://dialekt.corpus.tatar/dialect/index.php?oblast=10&fieldFIO=&tema=&type_gov=&type_zap=)).

Диссертация состоит из введения, трех глав, и заключения.

В первой главе на основании исследованных В.Ю. Шатиным материалов Костромской отказной книги реконструируется система вокализма костромских говоров первой половины XVII века. Предметом рассмотрения тут является судьба фонемы \**ě*, вопрос о наличии или отсутствии фонемы <*ô*>, степень распространенности перехода [e] в [o] и перехода [a] в [e] между мягкими согласными. Реконструированная система сравнивается с системой ударного вокализма в современных костромских говорах.

Во второй главе описывается безударный вокализм в той степени, в которой возможна его реконструкция по данным письменных источников. Поведение гласных фонем рассмотрено для позиций после твердых согласных, после мягких согласных, после шипящих и [ц] во всех видах слогов – в первой предударном, во втором и других предударных и заударных слогах. При этом заударные слоги рассматриваются детализированно: отдельно описывается материал неконечных, конечных открытых и конечных закрытых слогов. Реконструированные подсистемы безударного вокализма сопоставлены с современными.

В третьей главе рассмотрена система консонантизма костромских говоров XVII в., сопоставленная с системой современных говоров. Здесь подробно рассмотрены вопросы о губных согласных, заднеязычных согласных, шипящих (кратких и долгих / сложных), аффрикатах, непозиционной мене глухих и звонких и твердых и мягких согласных, о

различных позиционных изменениях согласных, среди которых есть весьма нетривиальные.

В заключении подводятся итоги работы и выявляется комплекс фонетических особенностей, которые изменились в костромских говорах на протяжении последних четырех столетий, и тех черт диалекта, которые сформировались к началу XVII века и далее остались неизменными.

Принципы анализа материала рукописных источников, которым следует В.Ю. Шатин, представляются оптимальными для работы, посвященной реконструкции фонетического строя диалектов XVII века. Материал отобран и исследован тщательно, автор рассматривает все возможные варианты его интерпретации. Сопоставление с данными современной диалектологии и лингвистической географии проведено корректно.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы исчерпывающе, четко отражают структуру диссертации и вполне обоснованны.

Выводы, к которым приходит В.Ю. Шатин, обширны и достоверны. Они определенно обладают научной новизной, так как до сих пор данных о фонетике костромских говоров XVII века и о ее эволюции, не было.

Диссертация В.Ю. Шатина «Фонетический строй костромских говоров первой половины XVII в.» соответствует специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России», а именно следующему ее направлению: «Изучение истории развития и функционирования русского языка».

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно

приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертация В.Ю. Шатина «Фонетический строй костромских говоров первой половины XVII в.» может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ 059.1 по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Научный руководитель  
доктор филологических наук  
профессор кафедры русского языка  
филологического факультета  
ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»  
Галинская Елена Аркадьевна

11 октября 2022 г.